ODRAZ A LOM SVETLA
aneb
Zékony pfi prichodu svétla rozhranim

VlInéni, jenz dopada na rozhrani dvou prostiedi se muze:
- odrazit od rozhrani,
- projit do druhého prostiedi.

Odraz svétla na rozhrani prostiedi
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k - kolmice dopadu 0 - thel dopadu
p, - dopadajici paprsek ' - hel odrazu

P, - odrazeny paprsek

Zakon odrazu svétla
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Uhel odrazu vInéni se rovna tthlu dopadu.
Odrazeny paprsek lezi v roviné dopadu.

Zakon lomu svétla

sin _ v,
sinf v,
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Pomér sinu uhlu dopadu k sinu Ghlu lomu je pro dvé dana
prostiedi veli¢ina stila a rovna se poméru rychlosti svétla
v obou prostfedich. Lomeny paprsek ziistava v roviné dopadu.

Zakon lomu svétla
Vyjadtime-li absolutni indexy lomu prostiedi pomoci
rychlosti v, a v,:
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Dosadime do zakona lomu
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sind _ v _no_n
sinf v, ¢ n
n

Pomér sinu uhlu dopadu k sinu uhlu lomu je pro dvé
dana prostiedi veli¢ina stala arovna se obracenému po-
méru absolutnich indexti lomt prostiedi.

Snelltiv zakon lomu

V 17. stoleti objevil zdkon
pro lom svétla.

sing _ n,

sinf  n,

Willebord van Roijen Snell (1591-1626)

Zékon lomu svétla

opticky Fidsi prostiedi

opticky hustsi prostiredi
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Kdyz masvétlo v jednom prostiedi vétsi rychlost nez
v druhém, je prvni prostfedi vzhledem k druhému opticky
fidsi a druhé vzhledem na prvnimu opticky hustsi.




Prichod vInéni rozhranim prostiedi
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Pii prachodu svétla z opticky | Pii prichodu svétla z opticky
fidsiho do hustsiho prostiedi | hustdiho do fidsiho prostiedi
nastava lom ke kolmici. nastava lom od kolmice.

Prichod svétla do opticky fidsiho prostiedi
(z vody do vzduchu, ze skla do vzduchu a pod.)
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Pfi prichodu svétla do opticky fidsiho prostiedi je vzdy
uhel lomu vétsi nez hel dopadu.

Priichod svétla do opticky fidsiho prostiedi
(z vody do vzduchu, ze skla do vzduchu a pod.)
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Zvétsujeme-li uhel dopadu, potom se zvétsuje také uhel
lomu svétla.

Priichod svétla do opticky fidsiho prostiedi
(z vody do vzduchu, ze skla do vzduchu a pod.)
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Pii ur¢itém hlu dopadu @, je ahel lomu p = 90°.

Pruchod svétla do opticky fidsiho prostiedi
(z vody do vzduchu, ze skla do vzduchu a pod.)

Dopada-li svétlo na rozhrani prostfedi pod ihlem dopadu
0 >0, svétlo se od rozhrani odrazi.
Nastal Giplny (totalni) odraz svétla.

Pruchod svétla do opticky fidsiho prostiedi
(z vody do vzduchu, ze skla do vzduchu a pod.)
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Meéfenim mezniho thlu ¢, mizeme urcit index lomu
prostiedi n.

Vyuziti Gplného odrazu svétla:
1. refraktometry - pfistroje k méfeni indexu lomu
kapalnych a pevnych latek,
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Meéfenim mezniho thlu o« | mizeme urcit index lomu
prostiedi n.

Vyuziti Gplného odrazu svétla:

1. refraktometry,
2. odrazné hranoly, \
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Odrazné hranoly se pouzivaji v optickych pfistrojich
misto zrcadel (fotoaparaty, dalekohledy a pod.).




Vyuziti uplného odrazu svétla:
1. refraktometry,

2. odrazové hranoly,

3. vlaknové vinovody.
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V Iékai'stvi — pozorovani nepfistupnych mist,

v komunikacich — pfenos informaci atd.
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Vyuziti uplného odrazu svétla:
1. refraktometry,

2. odrazové hranoly,

3. vldknové vinovody.

Na rozhrani prostiedi se svétlo mize:
a) odrazit,

b) projit do druhého prostiedi,

¢) utlumit,

d) interferovat.

Podle zakonu odrazu je:

a) uhel odrazu vétsi nez tthel dopadu,

b) thel odrazu mensi nez uhel dopadu,

c) uhel odrazu stejné velky jako tihel dopadu,
d) odrazeny paprsek v roviné dopadu.

Pii prichodu svétla do prostiedi, v némz se §ifi

vetsi rychlosti nastava:

a) nastava lom od kolmice,

b) nastava lom ke kolmici,

c) je uhel lomu mensi nez thel dopadu,
d) je Gthel lomu vétsi nez thel dopadu.

Pii prichodu svétla do prostiedi, v némz se §iii
mensi rychlosti nastava:

a) nastava lom od kolmice,

b) nastava lom ke kolmici,

c) je uhel lomu mensi nez thel dopadu,

d) je tihel lomu vétsi nez uhel dopadu.

Zakon lomu vyjadfen veli¢inovou rovnici je:

a) cosl _ v, b) sing _
cosp v, sinf
cos( A% 1

) =0 9 sing _

cosp v, sinp )




